

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año 11

Viernes 23 de Marzo de 1900

Núm. 166

Actualidades

La interpelación del Sr. Romero Robledo no ha respondido en su desarrollo a la curiosidad que despertaron los términos solemnes de su anuncio.

Es evidente que si el Senado aumentara sistemáticamente los gastos aprobados por el Congreso, ó aceptase modificaciones rechazadas por éste, se crearía un conflicto de difícil solución constitucional, sobre todo tratándose de los presupuestos.

Pero no hay hasta ahora indicio de que pueda crearse semejante estado de relaciones; y por otra parte, es indudable que con arreglo a la Constitución, son iguales las prerrogativas de una y otra Cámara.

Reconociendo, como no podía menos, el Sr. Romero Robledo esta igualdad, faltaba base para el debate planteado, y así se explica que el Congreso no lo acogiera con interés.

El presidente del Consejo aprovechó la oportunidad para hacer una cuenta exacta de los éxitos que el Gobierno conservador lleva logrados, sobre todo en la parte que se refiere a su influencia en la evolución de las costumbres políticas y en el recuerdo a la sinceridad que ha resplandecido en las últimas elecciones, logrando aplausos de la mayoría.

Dícese que hasta que no termine en el Senado la discusión del articulado de los presupuestos no comenzará la de la ley de alcoholes.

INDIRECTAS

El Barquero:

"El domingo matarán en Zaragoza reses de García y Oñoro los diestros Esteras y otro, que acaso sea Facultad."

¿Casi nadie, eh?

El cartel vale un tesoro, y despoblará ciudades las reses de García Oñoro, Esteras y Facultades, conocidos... en el moro.

Cupio:

"Se ha celebrado un matrimonio por sorpresa en la iglesia de San Marcos, de Jerez.

La novia es una agraciada joven y el novio un pollo de ochenta y dos años."

Las edades de los novios justifican la sorpresa, por que no se encontraría quien uniera a esa pareja.

Adhesiones y firmas, por compromiso, recojen los sectarios de Paraíso.

De casa en casa piden, cual pordioseros, y así van rellenando la mar de pliegos.

Pero yo sé de muchos que han contestado:

"¡Te conozco, besugo; perdone, hermano!"

El P. Cobos.

MERCADO DE CEREALES

La situación de los negocios en el mercado de trigos viene a ser la misma que hace ocho días.

Las noticias de Castilla demuestran que continúa dominando la firmeza en las cotizaciones y que en algunos puntos se advierte tendencia al alza.

Medina del Campo cotiza sus trigos a 46'75 y 47 reales las 94 libras; Valladolid, a 46'50 reales, y Rioseco ha perdido últimamente cerca de dos reales en fanega.

En las plazas de la Mancha los precios acusan poca firmeza. En Ciudad Real han experimentado una ligera baja.

Andalucía sostiene bien las cotizaciones del trigo, notándose mucha escasez en los demás cereales, cuyos precios han sufrido alguna elevación.

En Aragón, el retraimiento en las compras de parte de los especuladores dió origen a que se tratase de imponer una baja, que no aceptó la oferta.

Por consecuencia de ello, los precios han continuado en la misma tendencia de firmeza que hace dos semanas.

Se han hecho bastantes transacciones, a pesar de que la fabricación no acepta ofertas como no sean en baja.

En Barcelona la contratación es muy laboriosa, no correspondiendo lo poco que logra colocarse con lo mucho que se ofrece.

La tendencia de los trigos es menos sostenida que la semana anterior.

Han sido de poca importancia los arribos de clases extranjeras.

Zaragoza vende sus trigos de monte, catalán superior, a 42 y 42'50 pesetas el cahíz, ó sean 179 litros.

Los granos de pienso, bastante escasos

Los centenos se solicitan mucho a precios remuneradores.

Las cebadas acusan baja en los mercados de la provincia de Ciudad Real y en algunos de Toledo.

El precio medio de este artículo en dichas regiones es de 6'75 á 7'75 pesetas arroba.

En Badajoz las cebadas se sostienen con mucha firmeza.

Ingleses y boers

(Del Herald)

Londres 22

Los periódicos publican un despacho de Cronstadt que alcanza noticias e impresiones del 18 del presente mes.

Dice este telegrama que la moral de los boers es excelente, hasta el punto de provocar a los ingleses y vivir en constante anhelo de lucha.

En el campamento de Krüger se ha verificado una numerosa reunión de boers y orangistas.

El presidente de la República del Transvaal les dirigió la palabra, difundiendo el entusiasmo entre todos.

Dominó en esta reunión la nota bélica á todo trance, y aumentó el entusiasmo cuando Krüger, en palabras vehementes de guerrero, hizo un llamamiento á los burghers para que pelearan con fé, en la seguridad de que el resultado final de la campaña había de ser el mantenimiento de la independencia de las dos repúblicas del Transvaal y del Estado libre de Orange.

Habló después Steyn en otro discurso tan inspirado como el anterior, y que contribuyó también á acrecentar el entusiasmo entre las fuerzas federales.

Negó Steyn que estén en lo cierto los que creen que la toma de Bloemfontein pueda significar para los inge-

ses la conquista del territorio del Estado libre, pues han de venir todavía los combates de más importancia y que han de decidir del resultado de la campaña por la independencia que se libra en el Orange.

—Debo aconsejaros—dijo á los burghers—que desconfiéis de los ingleses; que no creáis sus promesas, pues su poca corrección política y diplomática, y su malquerencia para nuestras queridas Repúblicas, no deben ofrecer dudas para nadie.

—Recordad—añadió—las palabras que el comisario regio de Inglaterra, el gobernador general del Cabo, ha pronunciado no hace mucho tiempo, diciendo de una manera categórica que quería y que perseguía el exterminio de los burghers. Y frente á esta amenaza y esta provocación, ¿cuál es la misión de los burghers? ¿La que exige su decoro, la defensa de sus intereses y su situación de ofendidos y provocados, sino la de pelear hasta morir?

El mismo Mr. Milner lo hizo constar cuando, al hablar de los burghers, decía que serían exterminados, por lo mismo que querían luchar hasta la muerte, poniendo su confianza en Dios.

Dijo Steyn que las fuerzas federales no han tenido hasta ahora más que mil muertos, mientras que las de los ingleses han sido varias veces mayor.

Al terminar Steyn su arenga, el entusiasmo bélico de los burghers se desbordaba en todos ellos, no advirtiéndose ni una nota disonante en el acuerdo de pelear á todo trance.

Un telegrama de Ladysmith, fechado el 21, dice que ha llegado á dicha población el primer tren del servicio de ambulancias.

Este tren ha franqueado por primera vez el puente de Colenso.

La llegada, que tuvo efecto el 21 por la mañana, fué acogida entre los ingleses con manifestaciones de alegría y de entusiasmo.

El ferrocarril que se ha reparado, y que ha utilizado dicho tren, llega hasta Elandslaagte.

Las tropas inglesas han vuelto á situar en este último punto su campamento.

Las posiciones boers de Drakensberg y Biggarsberg están cuidadosamente vigiladas por las patrullas inglesas, inspirando inquietud los preparativos y movimientos de los boers.

El corresponsal del Daily Mail en Roma, en telegrama que hoy publica el mencionado periódico, asegura que Su Santidad León XIII no interviene ni intervendrá en la cuestión anglo-boer; pero ordenará á los fieles católicos que eleven plegarias al cielo para que cese la guerra.

Telegramas recibidos de Durban participan que el general Redvers Buller está haciendo preparativos para realizar un movimiento, aunque no se termina, sin duda porque se ignora, en qué sentido.

Créese, sin embargo, que tratará de flanquear las alturas de Biggarsberg, donde los boers se hallan fuertemente atrincherados.

La base de operaciones parece que será Ladysmith, y con este motivo llegan á dicha población numerosas expediciones de municiones y víveres que se acumulan en abundancia extraordinaria.

Un despacho de Pretoria dice que los boers atacaron á los ingleses cerca de Lobatsi.

Los ingleses fueron derrotados, huyendo hacia Ramussa, perdiendo cañones y municiones.

Eclipse de sol

Con motivo del eclipse total de sol que ha de realizarse en el próximo mes de Mayo, y de ser Elche uno de los puntos en donde mejor podrá observarse el fenómeno astronómico, en dicha ciudad se reunirán para aquella fecha del eclipse una porción de notabilidades científicas del mundo.

El Pueblo de Elche da acerca del asunto los siguientes datos:

"Ya se han alquilado gran número de casas de campo, en donde los sábios llevarán á cabo sus observaciones. El reputado químico monsieur Landerer, que ha estado en Elche unos días, se ha quedado con la que es propiedad de D. Manuel López Martínez, y en ella establecerá su observatorio.

Tienen anunciada su venida á Elche para la fecha del eclipse astrónomos franceses, noruegos, alemanes, belgas, rusos, etc. Quizás venga también el príncipe de Baviera, casado con la infanta española doña Paz.

Por el secretario del ministerio de la Guerra se han pedido datos respecto á las hospederías existentes en Elche y á las personas de más viso de la población, médicos, abogados, notarios, farmacéuticos, etc., se ha pedido también el plano de la población y otro de su término; en fin, todo lo que puede servir de antecedentes útiles á los ilustres huéspedes que se esperan.

Uno de los asuntos que más preocupan á los astrónomos que han de visitarnos, y especialmente á M. Landerer, es la repartición del trabajo, y para tratar de ello se reunirán todas las referidas personalidades científicas congregadas en Elche, probablemente bajo la presidencia del ilustre astrónomo Camilo Flammarion, que también se anuncia su vista, acompañado de su distinguida esposa.

M. Landerer no verá el eclipse. Su papel es otro, y muy importante. Es el de estudiar si existe oxígeno en el sol."

LA HULLA

Un alza cualquiera en el precio de los carbonos minerales es hecho averiguado que arroja la perturbación en un gran número de industrias. El consumo de la hulla crece de día en día, y cada vez se arraiga más el convencimiento de que puede medirse el grado de civilización de los pueblos, por la cantidad de hulla que consumen.

En Francia, los ferrocarriles por sí solos consumen anualmente cinco millones de toneladas de combustible.

La metalurgia, por su parte, davora aproximadamente seis millones del mismo combustible, y la industria minera tan sólo dos millones.

En resumen, las tres ramas de la actividad nacional que hemos citado consumen la tercera parte del gasto total de Francia.

Si en tiempos de paz es doloroso que pueda faltar el carbón, en tiempo de guerra su carencia originará grandes desastres; sin él no puede pelear un pueblo, vivir ni transportar sus ejércitos y navegar sus buques; por eso, al investigar lo que pudiera ocurrir, de realizarse las guerras que se prevén, tenemos fe en el porvenir de Alemania, porque ha llegado á ser gran productora de carbón.

Los pozos hulleros en Francia no cuentan más que 800 metros de profundidad, empleándose en los trabajos de las minas hulleras 85.000 hombres y sobre 6.000 jóvenes: estos números demuestran igualmente el cataclismo que

se produciría si en tiempo de guerra abandonasen los trabajos los obreros.

Alemania extrae anualmente cerca de 67 millones de toneladas de hulla; los Estados Unidos, 165, é Inglaterra, 170.

PRIVILEGIO

Por el ministerio de Fomento se ha concedido estos días una patente de privilegio para la explotación de un procedimiento nuevo de abastecimiento de aguas á poblaciones, con el cual se resuelve el problema de surtir abundantemente de tan indispensable elemento de vida á muchas ciudades que por no tener manantiales ó ríos á distancia tal que el consumo pueda remunerar los costosos gastos de una conducción larga, se hallan hoy sentenciadas á sufrir la penuria de agua. Júzguese, pues, de la importancia del procedimiento.

El método es sumamente sencillo á primera vista, pues consiste en el viejo recurso de utilizar las aguas pluviales; pero la novedad estriba, no en recogerlas en los tejados ó azoteas y conservarlas en aljibes pequeños y fraccionados, sino en el campo, conduciéndolas á enormes cisternas; sistema mucho más económico é higiénico, y sobre todo, y esto caracteriza el procedimiento, en la preparación conveniente del terreno donde caen las lluvias, en cuanto á limpieza é impermeabilidad, en condiciones favorables, no solo en el concepto técnico, sino en el industrial ó económico.

Episodios de la guerra

POR CORREO

En Orange River, acusado un colono holandés de haber envenenado los caballos de una batería inglesa, fué condenado á muerte.

Pero temiendo los ingleses que tras de la ejecución viniera una terrible venganza de parte de los compañeros del colono, tomaron sus precauciones.

El condenado fué obligado á cavar su propia fosa, junto á la cual pasó un día entero.

Al amanecer del siguiente se le puso de espaldas á la sepultura y de pié junto al borde de la misma.

Doce soldados eran los encargados del fusilamiento. Pero en el lugar de la ejecución se había reunido muchedumbre numerosa. Era preciso que no se supiera quién era el que mataba, y para ello se colocaron en el suelo 12 fusiles, seis cargados con bala, y los restantes sin ella.

A una señal los soldados escogen sendas armas, disparan, y el colono, atravesado por seis, que no se sabe de dónde han salido, cae en la fosa por él cavada, con los brazos en cruz y maldecido á los invasores.

El *Wolkstem* de Pretoria, publica una carta de un enfermero, del que toma *Le Temps* el siguiente interesante trozo.

"En Nicholson-nek encontré un inglés herido, que había logrado apoyarse en una roca. Me llamó y me dijo:—No se ocupe usted de mí. Moriré muy pronto; pero no tanto que no pueda fumar un cigarrillo. Tengo junto á mí, en el suelo, una petaca; pero no puedo cogerla, porque ya me ve usted como estoy. Deme un cigarrillo, enciéndalo y vaya á buscar á otros heridos, para quienes pueda ser eficaz su auxilio. Yo no necesito nada, porque descansaré muy pronto.

Hice lo que me pedía el herido y le

dejé fumando con el aire más dichoso del mundo. ¡E iba a morir!

—¡Guarde usted la petaca en memoria mía!

La petaca tenía esta tierna inscripción:

«De Alicia a Alfredo en recuerdo de días más dichosos.»

Cuando acabé de leer oí un rumor sordo:

El herido había caído al suelo, muerto, con el cigarrillo entre los dientes.

Un boer había luchado todo un día junto a un camarada.

Le abandonó un momento por necesidades del servicio, y cuando volvió a su lado le halló muerto.

Cayó luchando, puesto que entre sus manos se hallaba aún el fusil.

El soldado vivo quiso separar el arma de entre las manos del muerto.

Forcejeó, las manos crispadas del cadáver se resistían a soltar su presa.

De pronto saltó el tiro, é hiriendo al boer en el vientre, lo derriba para siempre.

El muerto había matado al vivo.

Sus cadáveres yacen reunidos en una fosa abierta junto al Tugela.

Cronica científica

Los trabajos de perforación del túnel del Simplón se han verificado con grande actividad durante el transcurso del año pasado. En 1.º de Enero de 1899, el cuadro de perforación indicaba 339 metros por el lado de Brigue y 76 metros solamente por el lado de Italia. En 31 de Diciembre, estas cifras habían ascendido respectivamente hasta 2.300 y 1.566 metros, ó sea 3.886 metros en total, de los cuales 3.451 metros correspondieron al año 1899. El avance diario medio del año ha sido, por consiguiente, de 9'45 metros, si se tienen en cuenta los días de fiesta.

Si se compara este avance en el trabajo con el que se obtuvo anteriormente, para las grandes perforaciones de los Alpes, admira la rapidez de perforación del Simplón.

En efecto, en el Monte Cenis apenas avanzaron, desde 1855 á 1861, 63 centímetros diarios. En el San Gotardo, para cuya perforación se emplearon por primera vez la dinamita y las máquinas perforadoras de aire comprimido, el término medio diario fué de 3'90 metros. En la perforación de Alberg, se llegó á 880 metros.

Dadas las actuales condiciones en que se verifican las obras de perforación, se cree que el túnel del Simplón estará terminado dentro de tres años.

Totum revolutum

Entierros alegres... y de artillería.—Paraguas de seda á dos reales!—Papeles viejos.—El último centauro.—Fraso de artista.

Hace pocos días se abrió en Novara (Italia) el testamento del señor Juan dell'Oco, propietario de un gran hotel denominado del Simplon.

El buen señor, que por cierto era muy estimado por todos sus concidanos, había dispuesto que además de enterrarse civilmente, concurriera á la fúnebre ceremonia una banda de música que, entre otros números, había de ejecutar algunos de *Madame Angot* y de *La Bella Elena*.

Entre los que asistieron á la conducción del cadáver se distribuirían trescientos cincuenta bonos de un franco cincuenta céntimos cada uno, con la condición expresa de que su importe había de invertirse en vino.

En la puerta del cementerio se entregarían á cada uno de los concurrentes dos cigarrillos de quince céntimos.

Por lo visto, las modas norteamericanas van cundiendo.

Acaba de morir en Manayunk, cerca de Filadelfia, un anciano llamado James Closson, que hace cinco años celebró con su mujer un extraño convenio.

Esta, en su lecho de muerte, convino, de acuerdo con su marido, que los

corpos de ambos á su fallecimiento serían incinerados, y que las cenizas resultantes de la cremación serían lanzadas á los cuatro vientos por medio de un cañón instalado sobre las montañas de Virginia.

Falleció la esposa, y James Closson, fiel á su palabra, incineró el cadáver, cargó el cañón con sus cenizas, disparó, y éstas se diseminaron en todas direcciones, que era lo que se trataba de demostrar.

Llególe á Closson la última hora de su vida y un hijo suyo, ateniéndose á su postrimeria voluntad, ha salido para la Virginia llevando consigo las cenizas de su padre, que á estas fechas habrán recibido sepultura de este modo tan ruinoso como original.

A siete mil asciende el número de paraguas extraviados en París durante el año de 1899, y que se han sacado á pública subasta hace pocos días, ante un público compuesto en su totalidad de chamarileros.

El lote de cien paraguas de algodón se ha adjudicado por cantidades que oscilan entre 30 y 45 francos: el de los de seda á razón de 45 á 157 francos.

Por término medio cada lote ha sido adquirido en 50 francos.

Un lote compuesto de restos de paraguas y bastones alcanzó la cifra de 75 francos.

Catorce paraguas en excelente estado de conservación, se adjudicaron en 40 francos, y diez lotes, de cien bastones cada uno, lo fueron en 270.

En total, la subasta ha producido 3.373,27 francos.

En el Hotel Druat, de París, se ha celebrado recientemente una subasta de autógrafos interesantes.

El que mejor precio ha obtenido ha sido una carta de Schiller, fechada en Jena en 1782, que fué adjudicada en 255 francos.

Una carta de Abraham Lincoln, que fué asesinado siendo presidente de la República norteamericana, alcanzó el precio de 105 francos.

Por 115 se adjudicó un documento en el que se lee: «páguese», y la firma de la desgraciada reina María Antonieta.

Ciento treinta y cinco francos alcanzó la subasta de una carta escrita por Nelson, el vencedor en Trafalgar, con la mano izquierda.

Una carta de Wagner fué adjudicada en 67 francos, en tanto que una obra musical completa de Strauss y una carta de Rubinstein, no fueron valoradas más que en 35 y 18 francos, respectivamente.

Verán ustedes cómo va á resultar ahora, al cabo de los años, que la existencia de los centauros no es, como creíamos, pura fábula.

Parece, en efecto, que acaba de presentarse en la Escuela de medicina de Memphis (América) un joven de veinticuatro años, con las piernas y la grupa de un caballo.

Este enigmático personaje nació el año de 1876 en Chawfordville (Estado del Arkansas), de padres robustos y normalmente constituidos. Trota, galopa y salta á las mil maravillas, y lo que es más notable que esto, se expresa con elegancia, toca el piano y canta con mucho gusto y sentimiento.

Su doble naturaleza trae revueltos á los médicos, á los moralistas y á los sastres.

Los que siguen tan frescos como acostumbra son los periodistas norteamericanos.

Actualmente se está celebrando en la Escuela de Bellas Artes de París una exposición de las obras del eminente pintor belga Stevens, con un éxito tal, que seguramente proporcionará los recursos suficientes para remediar la pobreza en que el gran artista se halla y asegurar la tranquilidad de los últimos años de su vida.

Aureliano Scholl, en el *Echo de París* refiere una salazísima anécdota en que es protagonista Stevens y que demuestra una vez más la incompatibilidad que de hecho existe entre el ge-

nio y lo que hemos convenido en llamar vil meta!

—«Alfredo Stevens—dice Scholl—ha ganado millones de francos, que ni él mismo sabe á dónde han ido á parar.

—He tenido la mala suerte—decía en una ocasión el pintor á un su amigo—de no cobrar nunca grandes cantidades de una vez. Por eso no me ha lucido el dinero.

—Sin embargo—observó su interlocutor—el día en que vendiste tu hotel de la calle de los Mártires y el inmenso jardín convertido hoy en la calle que lleva tu nombre, recibiste de una vez trescientos mil francos.

—¡Y es verdad!—exclamó Stevens haciendo memoria.—Eso es. Fueron trescientos mil francos...

Y á continuación, poniendo la mano extendida horizontalmente á ocho ó diez centímetros de altura sobre la mesa, añadió con un jorabe buena fé:

—Pero ¿sabes tú lo que son trescientos mil francos? ¡Si apenas abultan tanto así!...



Entrada de Murat en Madrid

23 de Marzo.

El 23 de Marzo de 1808 el pueblo de Madrid se echó á la calle con cara de regocijo y vistiendo sus trajes más lujosos, como lo había hecho días antes para celebrar la proclamación de Fernando VII y con ella la caída del odiado favorito Godoy, la abdicación de Carlos IV. No eran las fiestas que sucedieron á la subida del Rey «Desead», al trono de España lo que motivaba la alegría de los madrileños, sino otro hecho histórico, como aquel fatalísimo para los españoles: la entrada de Murat, recibida con grandes muestras de júbilo, por creer que este llegaba á Madrid para defender de las asechanzas de su padre al nuevo Rey.

Muy pocos días bastaron al pueblo para comprender cuán grande engaño había sufrido al formar juicio acerca de los propósitos del que el día 2 de Mayo le ametralló con sañuda ferocidad. Proclamado rey de España Fernando VII y desposeídos de su influencia los favoritos del padre de este, la situación del ejército francés en nuestra Península era crítica y su presencia carecía ya de justificación.

Pero como á los planes de Bonaparte no convenía que aquél se internara más en España, hizo que Carlos IV se retractase de su abdicación, y Murat, al frente de su ejército, marchó á Madrid, haciendo creer á los cándidos madrileños que iba á la capital de España para mantener en el trono á Fernando VII, en tanto que á aquel ex soberano había prometido no favorecer á su primogénito; hecho que dió motivo para que los madrileños, en su inocencia, le aclamaran y vitorearan como á un hombre de quien habían recibido ó iban á recibir grandes favores y mercedes.

¡Quién había de decir á los madrileños que el recibido con loca alegría el 25 de Marzo de 1808, un mes y diez días más tarde, había de convertirse en cruelísimo é implacable verdugo de ellos!

Maese Rodrigo.

LA ZOMOTERAPIA

Curación de la tisis

Los célebres profesores M. Charles Richet, fisiólogo de la facultad de Medicina de París, y M. Héricourt, jefe de su laboratorio, vienen haciendo tiempo dedicándose á dar solución al problema de la curación de la tisis, que es una de las enfermedades que más mortalidad ocasiona en el mundo, y de la cual bien puede asegurarse que fallecen en España más de 70.000 personas al año.

Estos reputados sabios consideran resuelto el problema, después de curiosas y perseverantes experiencias prac-

tizadas en perros tuberculizados y de algunas, aunque pocas, hechas en el hombre tuberculoso.

Su nuevo método, á que han dado sus autores el nombre de *zomoterapia*, es sencillamente una variedad de la opoterapia.

A últimos del año último los doctores Richet y Héricourt comunicaron á la Academia de Medicina los resultados de sus experiencias acerca del tratamiento de la tuberculosis en el perro por la *alimentación exclusiva con la carne cruda*, resultados desde luego sorprendentes, puesto que todos los alimentados en la forma ordinaria morían en los plazos habituales, mientras que los alimentados con carne cruda, después de dos años y medio, vivían en la proporción de 60 por 100.

Continuando sus experiencias, han tratado de precisar los autores cuál sea la parte activa de la carne muscular contra la tuberculosis, si la fibra ó el jugo ó plasma, que puede extraerse por la presión, y que es bien diferente, claro está, de la sangre que circula entre los intersticios de las fibras.

He aquí cómo han procedido Richet y Héricourt.

Tomaron carne muscular de vaca ó buey, de buena calidad; la pusieron á macerar en la mitad de su peso de agua, durante dos horas, y sometieron á una fuerte presión esta carne, impregnada de agua, que por exósmosis encuéstrase ya cargada de una notable cantidad de sustancias dializables contenidas en la fibra.

De este modo obtuvieron: por un lado, una parte sólida, formada de fibras musculares privadas de la mayor parte de su jugo, y por otro, un líquido formado de jugo muscular diluido en la proporción siguiente: dos kilos de carne, adicionados de un litro de agua, dan de 1.100 á 1.200 centímetros cúbicos de líquido, ó sea de 100 á 200 centímetros cúbicos de jugo muscular puro y un litro de agua cargada de principios dializables solubles de la fibra.

«Los animales alimentados con la fibra privada de sus jugos, recibiendo de 800 á 1.000 gramos de esta carne prensada y previamente sometida además á un lavado continuo durante doce horas, mueren casi tan pronto como los animales testigos sometidos á la alimentación ordinaria.» Se observa un ligero retardo en la muerte, como se ve en las magníficas y demostrativas gráficas que acompañan el trabajo de Richet y Héricourt; pero es necesario atribuir esto á que la «carne muscular no puede jamás ser absolutamente privada de su jugo.»

Este jugo muscular es, en efecto, en la carne cruda, la parte activa: porque «los animales á quienes se les da á beber este jugo, aún *in extremis*, del que se ha privado la carne dada á otros animales, no solamente no caen enfermos, sino que todavía presentan un estado de salud excepcionalmente floreciente, adquiriendo, después de algunas semanas un peso superior al que tienen en su estado normal, antes de la infección tuberculosa.»

Desde luego que si una pequeña cantidad de jugo muscular basta para conseguir la curación, no tiene valor ninguno el estado dispéptico ó anoréxico de los enfermos, porque siempre se podrán administrar á tales enfermos unos cuantos cientos de centímetros cúbicos de un líquido de tan fácil absorción, y cuyo gusto podrá disimularse agregándole á una sopa muy fría, y en todo caso puede utilizarse también la vía rectal.

El jugo deberá administrarse siempre frío, porque no hay que olvidar que es el jugo muscular *crudo* el que es solamente activo. Por el calor, que coagula y transforma las materias albuminóideas y los fermentos, la carne muscular y su jugo pierden toda su eficacia, y en una de las citadas gráficas demuéstrase bien claro que con la carne *cocida* no se obtuvo ningún beneficio.

Tal es, á grandes rasgos, los detalles del nuevo tratamiento para la curación de la tisis.

Se á los autores, bastará administrar á los tísicos el jugo extraído de

500 gramos á un kilo de carne de buena calidad picada, dejándola macerar en la mitad de su peso de agua esterilizada, fría. Pónese después en una tela fuerte, del tamaño de un pañuelo de la mano, con la que se hace una especie de saco, y se la somete á una fuerte presión. El jugo obtenido puede administrarse en dos ó tres dosis diarias al principio de las comidas.

Para los enfermos que sientan repugnancia, bastará añadirlo á un caldo, aromatizado y frío, «porque la ebullición, y aun solamente una temperatura de 47°, destruye todos los principios activos del jugo muscular.»

Los autores no hacen más que indicar y exponer los hechos en un magnífico trabajo de la *Revue des Revues*. Solamente hacen la hipótesis de que, acaso el jugo muscular contenga alguna toxina que impregna las células nerviosas—que presiden á la defensa del organismo—impidan la impregnación por las toxinas tuberculosas.

Tal es el trabajo de Richet y Héricourt, que me apresuro á transcribir.

Dr. A. Muñoz.

POESIA

El soldado español después de la batalla

En fondo azul el sol cansado ardía,
Y allá en la gruta, á su fulgor incierto,
Sobre la frente del soldado muerto
Un verde ramo de laurel caía.

El cuervo, que en el aire se cernía,
Era, al bajar hacia el cadáver yerto,
El único rumor de aquel desierto
Donde todo de miedo enmudecía!

Ni flor modesta ni piadosa caja!
¿Qué deja en pos su bélico ardimiento?—
Un pobre ramo que á su frente baja;

De un manantial el fúnebre lamento;
Las piedras de una gruta por mortaja
Y por salmodia el murmurar del viento!

Antonio Grilo.

Crónica Provincial

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela pública elemental de niños del Guijo, don Manuel Rodríguez Moreno.

Se ha denunciado á la Alcaldía de Aguilar, que se encuentra atacado de la enfermedad conocida con el nombre de tifa el olivar que poseen en el sitio conocido por Molino de los Calvos los herederos de D. Manuel Clavería, y el que en el paraje denominado el Carril pertenece á D. Matías Serrano Cano.

En Montemayor se halla expuesto al público por término de quince días, el proyecto de presupuesto adicional al de 1.900.

La guardia civil de los puestos de Villa del Río y de Almodovar, han denunciado varias cabezas de ganado que pastaban sin la debida autorización en el olivar denominado Matapero, término de la primera de dichas poblaciones, y en tierras llamadas dehesa de los Barrancos, en el de la segunda.

Crónica Local

En la Audiencia

Ante la sección primera de esta Audiencia se celebrará el día 28 del corriente la vista de una causa instruida en el juzgado de Fuente Obejuna, por allanamiento de morada, contra Aniceta de la Torre Abril, á quien defenderá el letrado Sr. Illescas y representará el procurador Sr. Castejón; la de otra seguida en Bujalance, por hurto, contra Victor López Delgado y otros, á quienes defenderá el Sr. Castejón y representará el procurador del mismo apellido; y la de otra formada en Córdoba, por idéntico delito, contra Angel Ariza y otro, de cuyas defensas y representaciones se han hecho cargo, respectivamente, los Sres. Quintana y Alcalá y Toro.

Registros

En este Gobierno se han solicitado doce pertenencias para una mina de

hierro, con el título de *Chiqui 2.º*, sita en el término de Hornachuelos y paraje conocido por Quinto de la Coscoja, y veinticuatro para otra, del mismo mineral, con la denominación de *San Antonio*, enclavada en el mismo término y en terreno nombrado dehesa de Monte Alto.

Lotería

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la *bien reputada* firma de los Sres. *Valentín & C.ª*, Babqueros, y expenduría general de lotería en *Hamburgo*, tocante a la lotería de Hamburgo, y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. *Esta casa envía también gratis y franco el proyecto oficial á quien lo pida.*

Consultorio

Siendo las hernias una relajación de los músculos abdominales debida á la falta de electricidad orgánica por aumento de desgaste en nuestra economía, la única manera de curar estas quebraduras es entonar esos músculos con el medio más adecuado, es decir, dando á estos el fluido de que carecen, y esto se obtiene con el auto-moto-eléctrico *Busacca*, el cual no solo es uno de los mejores aparatos contentivos para toda clase de quebraduras, sino que por desarrollar una pequeña corriente de electricidad galvánica insensible á nuestros nervios periféricos, dá tonicidad á los músculos cerrando el paso á la salida del intestino, epíplon, etc.

El gobierno español ha concedido al Sr. *Busacca* patente de invención por veinte años por su mencionado auto-moto eléctrico, que se fabrica en el Consultorio-Médico-Quirúrgico Internacional, Arenal, 1 principal, Madrid, centro que lo remite á la persona y punto que se le indique.

Sesión

Ayer tarde, como teníamos anunciado, celebró sesión extraordinaria la Excm. Diputación provincial, aprobando el presupuesto adicional

A los ganaderos

En los días treinta y uno del actual y primero de Abril próximo, actuará en esta capital la Junta de compra de caballos domados, con destino al Instituto de la Guardia civil, desde las ocho de la mañana hasta la una de la tarde.

Los propietarios que deseen presentar sus caballos á dicha Junta, deberán efectuarlo en la casa-cuartel que ocupa la fuerza del indicado Instituto y á las horas que quedan expresadas.

Vista

En la celebrada ayer en esta Audiencia de la causa seguida en Baena, por robo, contra *Tomás López Otero* é *Ildefonso Vallejo Pedrosa*, el ministerio fiscal sostuvo que se trataba de un delito de tentativa de robo, con las circunstancias agravantes de nocturnidad, escape y reincidencia el primero de los procesados.

Defendió á éste, pronunciando un breve pero elocuente discurso, el abogado *D. Ricardo Illescas*, que sostuvo la inculpabilidad de su patrocinado.

El Sr. *Jiménez Illescas*, defensor del Vallejo, rebatió los argumentos de la acusación, pidiendo también la absolución de su defendido.

El Jurado emitió veredicto de culpabilidad, y el tribunal de derecho condenó á *López Otero* á cuatro meses de arresto mayor y á *Ildefonso Vallejo* á tres meses y un día, accesorias y costas por mitad.

El telégrafo

El mal estado del servicio telegráfico continúa haciendo completamente inútiles los sacrificios que se imponen las empresas periodísticas para servir bien y como es debido á sus abonados.

Ayer, sin ir más lejos, y sin que hayamos podido averiguar la causa, recibimos á las once de la noche el telegrama que *Mencheta* depositó en Madrid á las dos y quince minutos de la tarde, y que, como es consiguiente, no pudimos utilizar en nuestro número anterior.

Enlace

El domingo próximo contraerá matrimonio en esta capital la distinguida

señora doña *Rosario de Hocos* con nuestro estimado amigo particular, el señor don *Pelayo Correa y Duimowich*, Administrador provincial de Correos de esta provincia.

Señor Alcalde:

La casa número 8 de la calle de San Eulogio constituye un foco permanente de infección y de escándalo.

Cada ocho días limpian parcialmente el pozo negro y desde las primeras horas de la mañana hasta la noche están trasladando el excremento, mezclado con estiércol, los arrieros de las huertas, convirtiendo aquella concurrencia vía pública en un inundo corral.

Y por si esto no fuera bastante, una infinidad de chicos que en la referida casa habitan, se desplazan á diario en guerrilla, rompen á pedradas los cristales, gritan y retozan en tales términos, que no hay vecino que pueda resistirlos.

Sabemos que en pocos días el guardia municipal del distrito ha producido varios partes dando cuenta de estos hechos; pero también sabemos que no han sido atendidos, y es preciso que lo sean, siquiera por el buen nombre de esta población.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre durante las últimas veinticuatro horas, 19.60.º; á la sombra, 14.40; mínima, 2.80; media, 16.40; agua de lluvia en milímetros, 1; altura barométrica, 763.50; estado del cielo, nubes; dirección del viento, E.

Menudencias

La guardia municipal ha producido hoy los partes siguientes:

El número 24 denuncia á un sujeto que ayer en la Piedra Escrita riñó con otro, á quien hirió en la cabeza.

El 38 denuncia también á otro valiente que maltrató y apedreó ayer á un individuo en la Plaza de Colón.

El 24 siguió igual procedimiento con otro guapo que ayer vapuleó en las Ollerías á una mujer, causándola una contusión.

El 37, -- y vá de bravos, -- denuncia asimismo á un ciudadano que también ayer en la Plaza de Colón agredió á otro, que resultó arañado en los labios.

El 24 cita los nombres de dos *barbianas* que se insultaron en la Piedra Escrita.

El 37 detuvo á un vecino de la calle Lagunilla que propinó una buena paliza á su esposa, amenazándola con una navaja que le fué recogida.

El 9 denuncia á un arriero de huerta que en la calle de San Eulogio limpió ayer un pozo negro con estiércol.

El 10 hace saber que en su opinión se encuentra ruinoso y amenaza peligro el muro foral de una casa en la calle de Osio.

Y, por último, el 24 detuvo esta mañana á dos *capitalistas* que jugaban á los prohibidos en las Ollerías, ocupándoles 75 céntimos y un cuchillo.

Libramientos

En esta Tesorería de Hacienda se han recibido siete libramientos, á favor de los siguientes interesados:

De Hacienda.—D. Daniel Escudero, por 9375 pesetas.—D. Luis Rivero, por 158.33.—D. Lino García, por 136 pesetas 66 céntimos.—D. Manuel Galindo, por 140.41.—D. Francisco Agudo, por 29.68.—D. Carlos Pesquero, por 56.25.

De Fomento.—D. Fermín Quero, por 5.550.65.

Otro descarrilamiento

En este Gobierno se ha recibido hoy el siguiente telegrama:

"Jefe de estación de Cercadilla al Gobernador civil.—Tren número 220, descarrilado á las 11.20 noche día 22. Vía expedita á la una de la madrugada."

Orden de la Plaza del día 24 de Marzo

Guardia del Principal y Cárcel, el Regimiento de la Reina.—Jefe de día y Presidente de la Junta inspectora de provisiones, el Sr. Teniente Coronel del Regimiento de la Reina don Manuel Benedicto Gálvez.—Imaginaria, el de la propia clase y cuerpo don Eusebio González Gómez.—Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.—Hospital y pro-

visiones, la Reina, tercer Capitán.—De orden de S. S.—El Capitán Sargento Mayor, *Antonio Zurita*.

Viajeros

Fonda de El Carmen.—Han entrado: Don Francisco Losada y familia, procedentes de Fernán-Núñez.—Don Pedro L. Camacho, idem de Carcabuey.—Don Juan Matute, idem de Málaga.

—Han salido:—Don Cayetano Torres, con dirección á Sevilla.—Don Leopoldo Calderón, idem de Estepa.—Don Joaquín Guerrero, idem á Andujar.

Chirinola

Entre dos mujeres modernistas de París:

—Yo estoy por los hombres tímidos.

—Pues yo, por los francos.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Simeón, niño, mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en el convento de religiosas de Santa María de Gracia por doña Rosa Oliva, en sufragio por su esposo.

—En la iglesia del convento de religiosas de Santa Marta, á las cinco y media de la tarde, cuarto día de quinario á Jesús Crucificado: se rezará el santo rosario con misterios y letanía cantada, sermón que predicará un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María, ejercicio del quinario, concluyendo con el *Miserere* cantado.

EJERCICIOS DE CUARESMA

En todas las iglesias parroquiales y en susauxiliares se harán los piadosos ejercicios de cuaresma.

—En las parroquias del Salvador, San Miguel, San Francisco, San Nicolás, San Juan, San Andrés, San Lorenzo, Santiago y Santa Marina, y en las auxiliares de San Agustín y la Magdalena se hará el *Via-Crucis*.

En la de San Pedro se hará el *Via-Crucis* y después se cantará el *Miserere*.

—Los ejercicios espirituales para señoras en la iglesia de San Hipólito, dirigidos por el R. P. Nicolás Nintta, de la Compañía de Jesús, comenzarán mañana, á las cinco de la tarde, y terminarán el 1.º de Abril con la comunión general, á las ocho y media. Desde el 25 tendrá lugar un ejercicio á las diez de la mañana y otro á las cinco de la tarde.



Comidas para el 24 de Marzo

ALMUERZO.—Tortilla con saladillo.—Bacalao con cebolla.—Patatas á la cubrera.—Lengua braceada con cebollas.—Postres.—Café.

COMIDA.—Sopa de pan tostado.—Higado de carnero á la provençal.—Pierna de carnero rellena.—Orejas de ternera á la italiana.—Rosbif á la inglesa.—Ensalada de lechuga.—Postres.—Café.

Patatas á la cubrera.—Después de mondadas, se cortan en ruedas del grueso de un centímetro y se ponen á cocer con agua, sal y comino. Se les quita el agua y se las baña en huevo batido, dorándolas después en manteca. Al servirlas se colocan caprichosamente y se riegan con salsa italiana.

Orejas de ternera á la italiana.—Después de limpias y pasadas por la llama, se escaldan y ponen en agua fría y después se trasladan á una cacerola cubierta de rebanadas de tocino, ruedas de cebolla y limón, espolvoreado con perejil. Agréguese caldo de sustancias y buen vino blanco; cúbrause las orejas con otras lonjas de tocino y por encima con papel engrasado; se ponen á cocer; á la hora y media se sacan y se escurren. Se atan las puntas de las orejas como si fuesen cebollas, y se sirven con una salsa italiana.

(Prohibida la reproducción.)

ULTIMA HORA

Otra vez los tabacos.—Reformas en la policía.

Los ingresos de la Compañía Arrendataria de Tabacos, durante el pasado mes de Febrero, comparados con los obtenidos en igual mes del año anterior, han aumentado 905.915 pesetas.

El Sr. Romero Robledo se propone insistir en que se suspendan los ensayos de cultivo del tabaco por cuenta de la empresa arrendataria. Dicho señor diputado presentará puros y pitillos elaborados con tabaco recogido en distintas provincias de España, para que sus compañeros de Congreso puedan oprobador su buena calidad.

El diputado malagueño don Andrés Mellado, llevará otras clases análogas de las que expende la compañía arrendataria para que puedan compararse.

—El ministro de la Gobernación, señor Dato, se ocupará en cuanto se cierran las Cortes y, entre otras reformas de mayor trascendencia que tiene en estudio, de reglamentar é instruir la policía, poniéndola en condiciones de que preste mejores servicios y de garantizar la estabilidad de esos cargos.

Más de gobernadores

Hoy habrá firmado la reina una nueva combinación de gobernadores. El antiguo de Cáceres pasa á Valladolid, el de Jaen continúa y á Cáceres vá el señor Santos Ecay.

Mas de los alcoholes

Los senadores vinícolas se han reunido acordando mantener la enmienda del conde de Retamoso, sin perjuicio de estudiar las proposiciones del gobierno que fueran razonables, en la convicción de que nunca habrá de prescindirse del margen diferencial de 30 pesetas cuando menos, entre el alcohol vínico y el industrial, excepción de las melazas en que pueden llegar á mayores concesiones.

Otros proyectos

El gobierno mantendrá en el Senado el articulado de los presupuestos, conforme lo votó el Congreso.

No se admitirá la enmienda del señor Montero Ríos, más la tomará el gobierno como base para la reforma de la ley que organice la administración de justicia que presentará á las Cortes en otoño, pero sin contraer compromiso.

Sección Comercial

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al día 22 de Marzo.

4 por 100 interior contado, 72.95.—Exterior contado, 80.05.—Amortizable, 81.00.—Banco de España, 000.00.—París á la vista, 30.50.—Centenes alfonosinos, 29.00.—Idem isabelinos, 31.50.—Onzas, 29.00.—Acciones de Aguas Potables, 125.—De la empresa de Mercados, 250.—De la de Electricidad de Casillas, 500.—De la idem Cordobesa, 500.

Mercado de Córdoba

CAMARA DE COMERCIO

Cotización del día 21 de Marzo de 1900
Aceite fresco á 37 1/2 reales arroba.—Trigo duro, de 51 á 53 reales fanega.—Id. blanquillo, de 48 á 50.—Cebada, de 34 á 35.—Habas castellanas, á 38.—Cochineras, á 38.—Idem morunas, á idem.—Alpiste, de 56 á 58.—Garbanzos tiernos, de 100 á 130.—Id. duros, de 55 á 56.—Alverjones, á 34.—Yeros á 00.—Escalaña, á 22.—Harina candeal Castilla extra á 19 3/4 rs. arroba.—Idem corriente, á 18 3/4.—Idem recia superior del país, á 18 1/2.—Idem recia corriente, á 18.—Idem de 3.º á 16 1/4.

Pasatiempos

CHARADA

Un émulo de una *tercia* en un almacén entró y entre otros varios objetos una *cuatro* dos robó.

Aunque hombre *cinco* *tercera*, la música le gustaba y sus *dos* *cinco* de ocio con la *cuatro* *dos* pasaba.

Ahora se halla acatarrado, tiene la *una* *dos* hinchada y cuando le da la *cinco*, le aniquila y anonada.

Le conoce la justicia por su *una* *dos* y su apodo: *una* *dos* *tres* *cuatro* *quinta*, que es de la charada el *total*.
(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR
LE-CHU-ZO

La han acertado: *Fierabrás*, *Quitapesares*, *El vecino* y *Tirabeque*.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Consejo de Ministros

Madrid 22 (2.15 t.)

(Recibido anoche á las 11)

En el Consejo de ministros celebrado hoy bajo la presidencia de S. M. la Reina, el Sr. Silvela se ocupó de los trabajos que se están realizando para encontrar una fórmula de transacción en la cuestión de los alcoholes, y afirmó que el Gobierno mantiene en el Senado la actitud observada en el Congreso respecto á la enmienda del Sr. Montero Ríos.

También habló el jefe del Gobierno de las fiestas y agasajos que se han organizado en obsequio a los marinos de la Argentina.

Opinión anulada

Madrid 23 (9.45 m.)

La *Gaceta* publica hoy una Real orden aprobando el expediente que anulaba las oposiciones á la plaza de Director anatómico de la Escuela especial de Veterinaria de Córdoba, y convocando á nueva oposición.

Habla Krüger

Madrid 23 (10.15 m.)

El *Herald* publica nuevas declaraciones hechas por el Presidente del Transvaal.

Los boers—ha dicho—vencerán ó morirán.

Los orangistas están obligados á ayudarnos por un convenio.

Dios nos protegerá.

Agasajos á los argentinos

Madrid 23 (12.30 t.)

Los marinos de la Argentina, acompañados del ministro de Marina y del personal á sus órdenes, han visitado hoy el Museo Naval, mostrándose muy satisfechos.

A las doce ha comenzado el banquete con que los obsequia el Sr. Imaz.

Reinan gran cordialidad y entusiasmo.

Asisten á dicho banquete, el Obispo de Sión y los generales Azcárraga, Auñón, Valcárcel y otros.

Varias noticias

Madrid 23 (2 t.)

El representante de España en la Argentina ha telegrafiado al Gobierno, por encargo del Presidente de aquella república General Roca, manifestando su agradecimiento por la cariñosa acogida dispensada á los marinos argentinos.

En Londres no se ha recibido ningún telegrama confirmando el rumor del combate librado en Bethulia y en el que se suponía que el general Gatacre había caído prisionero de los boers.—*Mencheta*.

Córdoba.—Tip. "La Verdad", Librería 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6
Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id 10 id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

IMPRENTA "LA VERDAD,"

LIBRERIA, 18

CORDOBA

TELÉFONO, 144

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero, Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

Invitación para participar á la próxima

Gran Lotería de Dinero

500,000

Marcos ó aproximadamente

Pesetas 800,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:		
1	Premio á Marcos	300000
1	Premio á Marcos	200000
1	Premio á Marcos	100000
2	Premios á Marcos	75000
1	Premio á Marcos	70000
1	Premio á Marcos	65000
1	Premio á Marcos	60000
1	Premio á Marcos	55000
2	Premios á Marcos	50000
1	Premio á Marcos	40000
1	Premio á Marcos	30000
2	Premios á Marcos	20000
26	Premios á Marcos	10000
56	Premios á Marcos	10000
106	Premios á Marcos	3000
206	Premios á Marcos	2000
812	Premios á Marcos	10000
1518	Premios á Marcos	400
36952	Premios á Marcos	155
19490	Premios á Marcos	300, 200, 134, 104, 100, 73, 45, 21

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda del Estado, contiene 118.000 billetes, de los cuales 59.180 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 58.820 billetes gratuitos importa

Marcos 11,764,525

ó sean aproximadamente

Pesetas 19,000,000

La instalación favorable de esta Lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 59.180 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50.000, de la segunda 55.000, ascendiendo en la tercera á 60.000, en la cuarta á 65.000, en la quinta á 70.000, en la sexta á 75.000 y en la séptima clase podrán en caso más feliz eventualmente importar 500.000, especialmente 300.000, 200.000 Marcos etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesar-se en esta gran Lotería de dinero. Las personas que nos envíen sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitiéndolos por valores declarados, ó en libranzas de Giros Mútuos sobre Madrid ó Barcelona, estendiéndolas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Pesetas 10

1 Billete original, medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin, todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificando el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo, y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

15 de Abril de 1900
Valentín y C.^a
Hamburgo
Alemania

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida

Almacén de Hierros y Aceros

-- DE --

LUCAS GOMEZ PEREZ

Flejes, chapas, herraje y herramientas para herrar, viguetas, cañoneras inodoros, losetas, azulejos, mosaicos, cementos y rejas para arar.

Azúcares, Arroces, Alubias,

BACALAO, CAFÉS, ALMIDONES

Y GALLETAS POR MAYOR

PLAZA DE COLON, 1 (antes Campo de la Merced)

CORDOBA